

赓续初心 笃力奋楫 向着公平正义

——旬阳市人民法院2021年工作综述

通讯员 胡立山 刘玄 谢锦

过去的一年,旬阳法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,立足全市发展实际,充分发挥审判职能作用,主动作为,为旬阳经济社会高质量发展提供了有力的司法服务和坚强的司法保障。

一年来,旬阳法院受理各类案件5972件,结案5954件,同比分别上升13.45%、13.24%,审判质效指标保持在全省法院前30名,执行质效指标全市第一方阵,向旬阳人民交出了审判事业的优秀答卷。

优化法治营商环境 当好高质量发展“生力军”

“现在依法宣读债权人到会情况、债权人会议性质和职权,指定债权人会议主席。”

2021年1月6日上午,在法官的宣读声中,鼎威地产公司第一次债权人线上会议在旬阳法院召开。本次会议由旬阳法院破产案件合议庭主持,除管理人、职工代表、债权人会议主席等少数人员在现场参会外,其他债权人均通过网络平台参加会议,参会人员共计538人。这是旬阳法院首次利用网络平台召开债权人会议。

法治是最好的营商环境。过去一年,旬阳法院坚持围绕中心服务大局,立足区域经济产业结构特点,充分发挥破产审判职能在化解重大涉企债务纠纷、清理僵尸企业、优化市场资源配置、促进产业转型升级等方面的积极作用,迅速调整6个由班子成员任组长的城区停滞房地产项目推进工作专班,全力解决破产审判涉民生、涉稳定、涉人民群众切身利益的问题,变被动为立、以破促兴,全面推进法治营商环境建设,为群众解“难”,为企业清“障”。

积极主动参与全市大局工作,精心选派6名干警驻村开展后续帮扶,切实巩固提升脱贫攻坚成效,扎实开展乡村振兴工作。聚焦疫情防控,积极配合社区开展网格化防控,认真落实好各项防控措施。

司法为民守初心 启动提升审判质效“快进键”

“真的是太感谢了,没想到当前疫情形势如此严峻,法院竟然能这么快就将钱给我们要回来了。”

2021年12月29日上午,申请执行人旬阳市某加油站负责人将一面“严格司法、热情服务”的锦旗,送到了旬阳法院执行法官手中。

疫情期间,旬阳法院法官主动运用“云上法庭”“远程查控”等多种方式方便当事人参与诉讼,强力推进执行工作,执行法官仅用时15天高效执行了一起执行案件,赢得了申请人的高度认可。锦旗上的“严格司法、热情服务”既是执行干警规范执行、执法为民的真实写照,也寄托着群众对法院执行工作的肯定和支持。

旬阳法院把“双进”专项工作作为法院工作主线,围绕“纵向有进步、横向有有位”目标要求,紧盯办案质效指标,细化工作措施,补齐质效短板,持续夯实责任,严格进行考核,不断激发追赶超越内生动力,大力推进审判执行质效持续优化。进一步加强审判监督管理和案件评查,认真执行“双向评查异议反馈”机制,严格落实了司法责任制。员额法官人均结案数、执行案件执结率、首次执行案件结案平均用时均居全市前3位,有财产可供执行案件法定审限内执结率、首次执行案件实际执行到位率全市名列前茅。



将春节前涉民生专项执行行动执行到位标的款集中兑付给农民工



法警队大练兵



脱贫攻坚巡回法庭为脱贫攻坚提供优质司法服务和保障



执行案款集中发放大会现场当事人向执行法官送来锦旗



在第八个“12.4”国家宪法日来临之际,旬阳法院全体员额法官庄严地向宪法宣誓



2021年8月26日,旬阳市人民法院揭牌

不忘初心跟党走 擦亮党建引领“金招牌”

“大家好,这里是旬阳法院党性体检中心,也是安康中院挂牌的全市法官教育基地。”

2021年,旬阳法院再次承办了安康全市法院“深入开展党史学习教育 永远牢记初心使命”专题轮训活动,安康全市法院800余名法官干警来到旬阳法院进行了党性体检,近距离体验了旬阳法院党建工作的创建成果。

2021年6月16日,旬阳法院作为最高人民法院立案庭的“党建联系点”,和江苏省如皋市人民法院一起参与了最高院立案庭的支部主题党日暨主题党日活动,最高院立案庭庭长钱晓晨主持活动。旬阳法院机关党委书记骆云桥带队,机关第一支部党员干警通过远程视频全程参加了该活动。

旬阳法院大力弘扬“把支部建在庭上”优良传统,不断强化党支部堡垒作用和党员先锋模范作用。通过不断创新“党建+”模式,不断丰富党建活动载体,7名党组成员分别联系6个支部作为党建工作联系点,加强党建引领,有效提升了法院司法服务能力和水平。将队伍教育整顿、党史学习教育与党建工作紧密结合,坚持抓党建带队建,以队建促审判的总体思路,扎实开展“我为群众办实事”活动,建为群众办实事383件。依托党建特色品牌和先进典型,在全院形成学习典型争当先进的良好风尚。旬阳法院机关党委被旬阳市委表彰为“优秀机关党委”。

牢固树立宗旨意识 打出司法为民“组合拳”

“父兄早逝,我赡养母亲八九年,也尽了为人子女孝道,我还有协议为证,母亲的土地房产怎么说都有我的份额!”

赵湾镇的一对亲姐妹因遗产继承问题闹到了镇上司法所,为了及时化解矛盾纠纷,用心呵护姐妹亲情,赵湾法庭积极参与了镇上启动的“三力联调”。

“都是母亲留下的东西,补偿款我愿意分给妹妹一部分,咱们还是好姐妹!”

调解现场,法庭工作人员从法律层面抽丝剥茧为双方当事人厘清法律关系,从感情层面推心置腹劝说姊妹互谅互让,以面对面、背对背相结合的调解方式,将事实法律和血脉亲情融会贯通,通过释法明理解惑、消怨气、续亲情。在法庭工作人员、行政调解员及村组乡贤的共同努力下,两人终于达成和解。

旬阳法院持续加强诉源治理,做好诉调对接,深化“三力联调”机制,助力基层社会治理水平不断提升,力促多元化化解矛盾纠纷。深入践行司法为民宗旨,大力提升司法服务水平,立足审判职能,向社会公布《“我为群众办实事”十项举措》《诉讼服务中心便民、利民、惠民十项措施》,统筹推进信息化平台运用,全面推进一站式多元解纷和诉讼服务体系。积极开展“办小案暖民心”“金腊月护民生”“我为群众办实事、司法服务你满意”等活动,用心用情解民忧。2021年,共指导培训人民调解员13场次,参与“三力联调”368场次,司法确认79件,三调终结导入诉讼52件均在15日内结案,三力联调进入执行35件均在10日内执行到位,取得了民事案件收案数增速放缓、民事案件调撤率和司法确认数上升的“一缓两升”显著成效。

勇夺“示范法庭” 推出法庭建设“升级版”

“旬阳法院巡回法庭来到我们村开庭,方便了群众,让我们近距离感受到平安,也真正为群众办了实事。”

旬阳法院将人民法庭作为为群众服务的前线力量,高度重视、科学部署,在法庭驻地将巡回审判和以案释法充分结合,为基层社会多元矛盾化解工作提供有力的法治力

量,被当地群众频繁打 call 称赞。

近日,陕西省高级人民法院对全省第一批19个“示范法庭”和60个“达标法庭”评定结果予以公布。旬阳法院赵湾人民法庭被评为全省“示范法庭”,甘溪人民法庭、棕溪人民法庭被评为全省“达标法庭”。

旬阳法院全力推进新时代人民法庭标准化规范化建设,将其作为司法保障乡村振兴战略的切入点和着力点,全面提升人民法庭建设水平和司法服务能力。2021年,赵湾人民法庭入选最高人民法院《新时代人民法庭建设典型案例(一)》,充分展现了旬阳法院人民法庭在助推“三力联调”再升级、参与社会治理、服务乡村振兴、构建诉源治理新格局等方面的有效成果。

向人民承诺 筑牢绝对忠诚“硬底盘”

“我宣誓,忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”

2021年12月3日,在第八个“12.4”国家宪法日来临之际,旬阳法院全体员额法官开展了庄严的向宪法宣誓活动,全体法官整齐列队,面向国旗,举起右拳,面色庄严、齐声宣誓,铿锵有力、掷地有声、气势如虹、斩钉截铁。

为全面做好西安转运至我市集中隔离的大学生保障工作,2021年12月29日深夜,在接到疫情防控保障紧急任务时,旬阳法院积极响应号召,4名干警立即投入工作岗位,历经25天日夜奋战,圆满完成保障任务,用行动完美诠释了“对党忠诚、服务人民”的铮铮誓言。

紧扣时代脉搏 唱响法治宣传“主旋律”

“有事找法官?电话联系不上?学会这‘四步’,轻松解决问题!”

“陕西省旬阳法院执行悬赏公告来啦!”

“瞧!旬阳法院来了‘黑科技’。”

一条“接地气”的普法宣传报道,来自旬阳法院司法便民的坚定决心;一件件直击民生热点难点、彰显司法热忱温度的案件快报,来自旬阳法院为民服务的宣传热情;旬阳法院审判执行工作和新媒体司法宣传有效结合,用群众喜闻乐见的“接地气”的语言,以鲜活案例、生动的故事,通过微信公众号、抖音等网络媒介,将法院的“故事”讲给广大人民群众,扩大法制宣传的覆盖面和影响力。

在司法服务“五进”、平安建设“九率一度”巩固提升等活动中,开展平安建设宣讲49场,班子成员“向人民报告”专题宣讲21场,做到了全市21个镇子宣讲全覆盖,发放宣传资料8000余份,宣传礼品3000余份,持续加大巡回审判、以案释法、法治宣传工作力度,全力营造浓厚法治氛围,切实增强群众法治观念和守法自觉。不断强化审判流程、庭审直播、裁判文书、执行信息公开等平台建设,进一步加大司法公开力度,在“中国庭审直播网”直播庭审407件,在“中国裁判文书网”公开生效法律文书5987份。充分运用新媒体平台讲好法院故事,传播法治声音,弘扬社会主义核心价值观正能量。微博发布信息1023余条,微信发文445篇,抖音发布作品12期,总阅读量32万,2021年10月、11月的“陕西法院官方微博推荐榜”中,旬阳法院以优异成绩分别名列全省第二位和第一位。

只争朝夕,不负韶华。2022年,旬阳法院将持续积极履职尽责,全力推动人民法院工作高质量发展,以法治之力不断增进人民福祉,为谱写新时代旬阳全面崛起新篇章提供强有力的司法保障。